
Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 04.06.2019 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 19 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 20 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 

 
Herr Gemeinderat Jochen Friz (anwesend 
ab TOP 2.2) 

 

 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Frau Denise Bührer; Herr 
Attila Kisa; Frau Annika Büning; Herr Reiner Rabenstein 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

Öffentlicher Teil 

 
1.1. Bekanntgaben  

- Termine der nächsten Sitzungen des Gemeinderats und seiner Aus-
schüsse 

   

    

Der Vorsitzende gibt die Termine der nächsten Sitzungen des Gemeinderats und seiner Aus-
schüsse bekannt: 
 

 Konstituierende Sitzung des Gemeinderats   09.07.2019, danach 

 Sitzung des Verwaltungs- und Finanzausschusses 09.07.2019  
 Sitzung des Bau- und Umweltausschusses   16.07.2019 (mit Ortsbegehung 

        ab 13.00 Uhr) 
   
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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1.2. Bekanntgaben  

- Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung des Gemeinderats am 
21.05.2019 gefassten Beschlüsse 

   

    

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Gemeinderat in seiner letzten nichtöffentlichen Sitzung 
am 21.05.2019 die Verwaltung mehrheitlich zum Grunderwerb auf Gemarkung Steinach ermäch-
tigt hat. Der Gemeinderat hat außerdem einem städtebaulichen Vorentwurf zugestimmt und die 
Verwaltung mit der Konkretisierung der Erschließungsplanung und der Bebauungsplanaufstel-
lung beauftragt. Ebenfalls mehrheitlich wurde einem Grundstückstausch und dem Erwerb einer 
weiteren Teilfläche auf Gemarkung Reichenbach zugestimmt. Des Weiteren wurde die Verlän-
gerung einer Bebauungsfrist für einen Gewerbebauplatz einstimmig befürwortet. Ebenfalls ein-
stimmig wurde beschlossen, einen Gewerbebauplatz im Gewerbegebiet Erlenhof II. Bauab-
schnitt zu veräußern.     
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
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1.3. Bekanntgaben  

- Neubürgertour 
   

    
Am 15.06.2019 findet die Neubürgertour mit Naturparkführer Peter Elsäßer und Bürgermeister 
Maximilian Friedrich statt.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Hauptamt 
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1.4. Bekanntgaben  

- Bergleshock und Jubiläum 50 Jahre Nachbarschaftsschule 
   

    
Der Vorsitzende informiert, dass der Bergles-Hock und das Jubiläum anlässlich des 50-jährigen 
Bestehens der Nachbarschaftsschule „In den Berglen“ am 06./07.07.2019 stattfinden.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Ordnungsamt 
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1.5. Bekanntgaben  

- Einweihung des Gaschurner Kreisverkehrs 
   

    
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Gaschurner Kreisverkehr in Rettersburg im Beisein von 
Vertretern der Partnergemeinde Gaschurn am 12.07.2019 eingeweiht werden soll.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt hiervon Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bauamt 
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2.1. Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat  

- Spielplatz Baugebiet Stoffelannenäcker 
   

    
Zu einer Anfrage von Gemeinderat Scherhaufer bezüglich des Spielplatzes in Steinach teilt der 
Vorsitzende mit, dass zwischenzeitlich zwei Vorschläge von Landschaftsarchitekt Wolfgang 
Blank ausgearbeitet wurden, die im Rahmen einer Bürgerbeteiligung am 18.07.2019 der Bevöl-
kerung vorgestellt werden. Etwaige Anregungen aus der Bürgerschaft können dann in den Ent-
wurf eingearbeitet werden. Dieser Vorschlag wird dann nach den Sommerferien im Bau- und 
Umweltausschuss beraten.    
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bauamt 
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2.2. Verschiedenes und Anfragen aus dem Gemeinderat  

- Umleitung in Rettersburg 
   

    

Gemeinderätin Rommel spricht die Umleitung im Bereich der OD Rettersburg anlässlich des 
Baus des Kreisverkehrs an der K 1915 an und erkundigt sich, wann die Ortsdurchfahrt wieder 
freigegeben wird. Anwohner der Hofwiesenstraße haben sich über Raser und staubige Luft be-
schwert.  
 
Protokollnotiz: Gemeinderat Friz nimmt ab 19.05 Uhr an der Sitzung teil.  
 
Der Vorsitzende teilt hierzu mit, dass die Arbeiten am Kreisverkehr in den nächsten zwei bis 
zweieinhalb Wochen abgeschlossen werden, sodass die Umleitung über die Hofwiesenstraße 
Mitte/Ende Juni aufgehoben werden kann und der Verkehr wieder über die Ortsdurchfahrt ge-
führt wird. Im Übrigen wurde ein Geschwindigkeitsdisplay in der Hofwiesenstraße aufgestellt. In 
einer Fahrtrichtung wurden ca. 480 Fahrzeuge pro Tag gezählt. Das Display hat jedoch keine 
überhöhten Geschwindigkeiten festgestellt.  
  
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bauamt 
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3. Bürgerfragestunde    
    

Von den anwesenden Zuhörern werden keine Anfragen gestellt.   
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4. Sicherheitsanalyse der Gemeinde Berglen 

 
   

    

Bürgermeister Friedrich begrüßt den Leiter des Polizeireviers Winnenden Herrn Andreas Lin-
dauer und führt anhand der Sitzungsvorlage 509/2019 in den Sachverhalt ein. Diese ist Bestand-
teil des Protokolls. 
 
Herr Lindauer erläutert die Sicherheitsanalyse ausführlich anhand einer Powerpoint-Präsentation 
und gibt einen Ausblick auf die aktuellen Entwicklungen. 
 
In Summe betrachtet liegt das Kriminalitätsaufkommen auf einem mit den Vorjahren vergleichba-
ren niedrigen Niveau. Die Kriminalitätsentwicklung hat sich innerhalt der letzten zehn Jahre zwar 
kontinuierlich entwickelt, ein Zuwachs war jedoch nicht festzustellen. Aus Sicht der Polizei ist die 
Sicherheitslage in Berglen sehr entspannt. Die Gemeinde zählt zu den sichersten Kommunen im 
Landkreis. Die Aufklärungsquote konnte gegenüber dem Vorjahr weiter gesteigert werden und 
liegt derzeit bei 62%.  
 
Abschließend geht Herr Lindauer auf die personelle Situation des Polizeireviers Winnenden ein. 
Mit einer Besetzung von ca. 80 bis 90 % der Stellen (51 Polizeibeamte und zwölf Auszubilden-
de/Praktikanten)  ist das Polizeirevier personell an der Unterkante. Im Jahr 2018 hatte das Poli-
zeirevier Winnenden 12.000 Einsätze zu verzeichnen. Das Polizeipräsidium Aalen ist in Baden-
Württemberg aktuell an letzter Stelle. In den letzten zwei bis drei Jahren wurden zwar verstärkt 
Polizeibeamte eingestellt, dies reicht aber nicht aus, um die altersbedingten Abgänge zu erset-
zen.  
 
Abschließend dankt der Vorsitzende dem Leiter des Polizeireviers für die Präsentation im Ge-
meinderat und übergibt ein Präsent der Gemeinde.  
   
 

 
Der Gemeinderat nimmt die Sicherheitsanalyse zur Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bürgermeister  
  1 x Ordnungsamt   
 



 
 

 

 
 

Sicherheitsanalyse der Gemeinde Berglen 
 
 
Der Leiter des Polizeireviers Winnenden, Herr Andreas Lindauer, wird eine Sicherheitsanalyse 
für das Gebiet der Gemeinde Berglen im Jahr 2018 vorstellen und einen Ausblick auf die aktuel-
len Entwicklungen geben. 
 
Vorgesehen ist eine Information über mehrere Themenschwerpunkte, die anhand der beilie-
genden Präsentation erfolgen wird. 
 
Anschließend an den Sachvortrag steht Herr Lindauer dem Gremium für Fragen zur Verfügung. 
 
 
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Der Gemeinderat nimmt die Sicherheitsanalyse zur Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
Verteiler:   

 
1 x Bürgermeister  
1 x Ordnungsamt   
 
 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/509/2019  

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

04.06.2019 öffentlich Kenntnisnahme 
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5. „Digitale Zukunftskommune@BW"  

– Vorstellung der Digitalisierungsstrategie 
 

   

    

Auf die Sitzungsvorlage 503/2019 wird verwiesen. Die Vorlage ist Bestandteil des Protokolls. 
 
Der Vorsitzende begrüßt Frau Kraus und Herrn Wendt vom Fraunhofer Institut für Arbeitswirt-
schaft und Organisation (IAO) und erteilt nach einer kurzen Einführung in die Thematik das Wort 
an Herrn Wendt, der die Digitalisierungsstrategie ausführlich anhand einer PowerPoint-
Präsentation erläutert.  
 
Gemeinderätin Jooß ist erstaunt über den Umfang der Arbeiten von Seiten der Verwaltung und 
des Fraunhofer Instituts. Im letzten Jahr wurde sehr viel innerhalb der Verwaltung gearbeitet und 
Visionen entwickelt. Sie ist der Auffassung, dass die Wichtigkeit des Themas noch viel mehr 
herausstellt hätte werden müssen. Wünschenswert wäre gewesen, wenn der Gemeinderat in 
dieser Zeit mehr eingebunden worden und ein Zwischenstand im Gemeinderat gegeben worden 
wäre.  
 
Der Vorsitzende verweist auf die Öffentlichkeit der Workshops und darauf, dass zur Beteiligung 
daran aufgerufen wurde. Im Übrigen wird der Gemeinderat über alle größeren Einzelmaßnah-
men gesondert beraten und entscheiden. 
 
Hinsichtlich der von Gemeinderätin Jooß angesprochenen „Manpower“ führt er aus, dass jede 
einzelne Maßnahme am Anfang sicher personelle Kapazitäten binden wird. Bei vielen Themen 
können aber auch Synergieeffekte genutzt werden. Ziel der Digitalisierungsstrategie ist es nicht, 
Prozesse abzuschaffen, sondern Erleichterungen für die Bürger von Berglen und für die Mitar-
beiter der Gemeinde zu schaffen.  
 

 
Der Gemeinderat nimmt die Digitalisierungsstrategie zur Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Hauptamt 
  1 x Kämmerei (EDV)      
 



 
 

 

 
 

„Digitale Zukunftskommune@BW" – Vorstellung der 
Digitalisierungsstrategie 

 
 
Bereits in den letzten Jahren hat sich in der Gemeinde Berglen mit Blick auf die Digitalisierung 
Einiges entwickelt. Beispiele hierfür sind der flächendeckende Breitbandausbau, das öffentliche 
WLAN in der Ortsmitte von Oppelsbohm oder die digitalen Fahrgastinformationen im ÖPNV-
Verkehr. 
 
Im Rahmen des Wettbewerbs „Digitale Zukunftskommune@BW“ erhielt die Gemeinde einen 
Förderbescheid in Höhe von 32.002,40 Euro für die Entwicklung einer Digitalisierungsstrategie. 
Gemeinsam mit dem Fraunhofer Institut für Arbeitswirtschaft und Organisation (IAO) hat die 
Gemeindeverwaltung in den vergangenen zehn Monaten nun eine Digitalisierungsstrategie er-
arbeitet. Die Strategieentwicklung erfolgte mit Hilfe verschiedener Workshops und unter Beteili-
gung der Bürgerinnen und Bürger. 
 
Nach einer Bestandserhebung wurden Bedarfe ermittelt und entsprechende Maßnahmen defi-
niert. Bei der Erstellung der Strategie wurde eine ganzheitliche Betrachtung aller Umstände 
vorgenommen. Dabei haben sich einzelne Themenfelder herauskristallisiert, die im Vordergrund 
stehen sollen. Insbesondere in den Bereichen moderne Verwaltung, Mobilität, Tourismus und 
digitale Gesellschaft eröffnet die Digitalisierung Potenziale, welche die Gemeinde nutzen kann. 
 
Die Strategie ist ein Handbuch inkl. Maßnahmenkatalog für Berglen, das die Grundlage für die 
zukünftige Entwicklung der Gemeinde in Sachen Digitalisierung bis zum Jahr 2030 darstellt. Sie 
fungiert als Wegweiser für die Gemeindeverwaltung und den Gemeinderat und soll eine Ent-
scheidungsgrundlage für künftige Projekte sein. 
 
Die Mitarbeiterinnen des Fraunhofer IAO werden die Digitalisierungsstrategie im Rahmen der 
Gemeinderatssitzung vorstellen. 
 
Für die ersten Maßnahmen wurden im Haushaltsplan 2019 Mittel in Höhe von 10.000 Euro ver-
anschlagt, so dass die ersten Projekte noch im laufenden Kalenderjahr in die Wege geleitet 
werden können. Die einzelnen Maßnahmen werden bei entsprechendem Projektumfang und 
Finanzierungskosten zum Beschluss separat im Gemeinderat behandelt. 
  
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Der Gemeinderat nimmt die Digitalisierungsstrategie zur Kenntnis. 

  
 

 
Verteiler:   

 
1 x Hauptamt 
1 x Kämmerei (EDV)      
 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/503/2019  

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

04.06.2019 öffentlich Kenntnisnahme 
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6. Energieagentur Rems-Murr gGmbH - Klimaschutz mit System bei der Ge-

meinde Berglen  
- Sachstandsbericht 
 

   

    

Auf die Sitzungsvorlage 507/2019, die Bestandteil des Protokolls ist, wird verwiesen.  
 
Der Vorsitzende begrüßt den Geschäftsführer der Energieagentur Rems-Murr gGmbH, Herrn 
Menzel, der dem Gremium anhand einer PowerPoint-Präsentation einen Überblick über die ge-
planten Maßnahmen gibt und die nächsten Schritte im Projekt vorstellt.  
 
Zur Anfrage von Gemeinderat Hägele bezüglich der ausgesetzten Umsetzung des LED-
Klassenzimmers führt Herr Menzel aus, dass die Bewilligung des Förderbescheids Klimaschutz 
mit System (KmS) erst Ende Januar 2019 erfolgt ist. Die Maßnahme kann nach der Begehung 
der Technik im Herbst 2019 entsprechend umgesetzt werden. 
 
Bezüglich der Erhöhung der Beratungszahlen könnte sich Gemeinderat Moser ebenfalls gut vor-
stellen, die Homepage der Gemeinde, die Vereine und die Kirchengemeinde mit einzubeziehen.    
 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Sachstandsbericht. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Kämmerei 
  1 x Bauamt      
 



 
 

 

 
 

Energieagentur Rems-Murr gGmbH - Klimaschutz mit System bei der 
Gemeinde Berglen - Sachstandsbericht 

 
 
In seiner Sitzung am 08.05.2018 hat der Gemeinderat der Gemeinde Berglen den Beschluss 
gefasst, ab dem 01.05.2018 eine ordentliche Mitgliedschaft bei der Energieagentur Rems-Murr 
gGmbH abzuschließen (vgl. GR-Vorlage SV/404/2018). Bereits zuvor wurde am 14.02.2017 
(vgl. GR-Vorlage SV/270/2017) beschlossen am Projekt „Klimaschutz mit System“ (KmS) teil-
zunehmen. 
 
Die Energieagentur Rems-Murr gGmbH hat hier vom Land Baden-Württemberg den Zuschlag 
zu einem von ihr entwickelten Projekt erhalten. Das zu 50 % geförderte Projekt ist für die ge-
meinschaftliche Teilnahme von jetzt sechs Landkreisgemeinden konzipiert. Teilnehmen werden 
neben Berglen die Gemeinden Althütte, Allmersbach im Tal, Großerlach, Korb und Schwaik-
heim. 
 
Aufgrund langer Abstimmung seitens der Energieagentur und dem Umweltministerium zur För-
derantragstellung hat sich der Beginn des Projekts immer wieder verzögert. 
 
Zwischenzeitlich liegen die Förderbescheide für alle teilnehmenden Gemeinden vor. Die Ge-
meinde Berglen hat einen Zuschuss in Höhe von 17.500 € hierzu erhalten. Dies entspricht bei 
voraussichtlichen Projektkosten in Höhe von 35.000 € einer Förderung in Höhe von 50 %. Das 
Gesamtprojekt soll nun zum 01.08.2019 dann tatsächlich an den Start gehen. 
 
Der Geschäftsführer der Energieagentur, Herr Jürgen Menzel, wird in der Gemeinderatsitzung 
die nächsten Schritte im Projekt vorstellen und einen Überblick über die geplanten Maßnahmen 
geben. 
 
 
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

 
Verteiler:   

 
1 x Kämmerei 
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Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/507/2019 043.5 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

04.06.2019 öffentlich Kenntnisnahme 
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7. Sachstandsbericht Integration 2019 

 
   

    

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt die Sitzungsvorlage 508/2019 vor. Die Vorlage ist Be-
standteil des Protokolls.  
 
Der Sachstandsbericht wird von Gemeinderätin Jooß als Sozialbetreuerin des Integrationsteams 
anhand einer PowerPoint-Präsentation ausführlich vorgestellt.  
 
Sie stellt abschließend fest, dass sich das Netzwerk mit seinen vielen ehrenamtlichen Helfern 
zwischenzeitlich verändert hat. Die anfängliche Euphorie der Ehrenamtlichen hat sich verflüch-
tigt, dennoch ist die Integration der Geflüchteten auch weiterhin ein großes Thema. Das Angebot 
der Begegnungsstätte läuft im August dieses Jahres aus. Gemeinderätin Jooß ist der Auffas-
sung, dass dieses Projekt weitergeführt werden sollte, Gemeinderat bzw. Gemeindeverwaltung 
sollten sich wohlwollend hieran beteiligen. 
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass es sich um eine Sache der laufenden Verwaltung handelt 
und er daher keine Probleme sehe.  
 
Gemeinderätin Aigner nimmt Bezug auf das Erstellen der Bewerbungsunterlagen. Hier sollte das 
Integrationsteam die Hilfe vom Jobcenter einfordern.  
 
In ihrer persönlichen Stellungnahme weist Gemeinderätin Jooß darauf hin, dass es nicht nur in 
den Städten, sondern auch im ländlichen Raum die eine oder andere Familie, Senioren und 
auch einzelne Bürger in der Gemeinde gibt, die, wie die Geflüchteten, für eine Unterstützung 
großen Bedarf haben. Derzeitige Anlaufstellen sind das Bürgerbüro, das Ordnungsamt sowie die 
Schulsozialarbeit.  
Beratung und Unterstützung in anderen persönlichen, oft existenziellen Fragen gibt es nicht. 
Für die Zukunft sollte die Gemeinde Berglen als Vorzeigegemeinde für ihre Bürger auch dieses 
Angebot mit der Schaffung einer Stelle für einen Sozialarbeiter ins Auge fassen. 
Gemeinderätin Jooß sieht dies nicht als Sozialromantik, sondern als Daseinsfürsorge für Bürger 
der Gemeinde. 
 
Der Vorsitzende entgegnet, dass unter dem Stichwort der Konnexität derjenige die finanzielle 
Unterstützung gewährleisten muss, der die Bedarfe auslöst. Er verweist auf die Angebote der 
Diakonie Stetten, der Nachbarschaftshilfe, dem Angebot Essen auf Rädern u.v.m., die von dem 
betreffenden Personenkreis genutzt werden können. 
 
Gemeinderat Geck lobt die sehr gute Arbeit des Integrationsteams. Gleichzeitig warnt er jedoch 



davor, nach weiterem Personal zu rufen. Die Finanzierung müsste in diesem Fall über den Ge-
meindehaushalt erfolgen. Die Ursache für die Integration liegt bei Bund und Land. Es ist der fal-
sche Weg, die Gemeinde dies ausbaden zu lassen.  
 
Abschließend dankt der Vorsitzende dem Integrationsteam, den Sprachhelfern und allen, die 
ehrenamtlich in diesem Bereich tätig sind.  
 

 
Der Sachstandsbericht wird zur Kenntnis genommen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Ordnungsamt  
  1 x Integrations-Team    
 



 
 

 

 
 

Sachstandsbericht Integration 2019 
 
 
Die Arbeit des Integrations-Teams Berglen für die Zeit bis Mai 2019 wurde in einem Sach-
standsbericht zusammengefasst.  
 
Der Sachstandsbericht wird in der Gemeinderatssitzung vorgestellt. Frau Christa Jooß und Frau 
Gudrun Boschatzke werden für Rückfragen zur Verfügung stehen.  
 
Auf die Anlage wird verwiesen. 
   
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Der Sachstandsbericht wird zur Kenntnis genommen.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
Verteiler:   

 
1 x Ordnungsamt  
1 x Integrations-Team    
 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/508/2019  

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

04.06.2019 öffentlich Kenntnisnahme 
 
 





































































Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 04.06.2019 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Frau Denise Bührer; Herr 
Attila Kisa; Frau Annika Büning; Herr Reiner Rabenstein 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
8. Neuanschaffung eines Dienstfahrzeugs für den Bürgermeister 

 
   

    

Auf die Sitzungsvorlage 491/2019, die Bestandteil des Protokolls ist, wird verwiesen.  
 
Protokollnotiz: Bürgermeister Friedrich erklärt sich für befangen und übergibt die Sitzungsleitung 
an Gemeinderat Geck als seinen Stellvertreter. 
 
Gemeinderat Geck erläutert den Sachverhalt.  
 

 
Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Bestellung des neuen Audi A4 Avant advanced TFSI sowie 
dem Abschluss eines neuen Leasingvertrages zu. Die private Nutzung des Dienstfahr-
zeugs durch Herrn Bürgermeister Maximilian Friedrich wird gestattet. Die Entschädigung 
erfolgt wie in den Vorjahren beschlossen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Bürgermeister 
  1 x Kämmerei   
 



 
 

 

 
 

Neuanschaffung eines Dienstfahrzeugs für den Bürgermeister 
 
 
Der derzeitige Leasingvertrag für den Dienstwagen des Bürgermeisters, ein Audi A4 Avant, läuft 
zum 15.08.2019 aus. Um rechtzeitig ein Anschlussfahrzeug beschaffen zu können, wurden von 
verschiedenen Automobilherstellern Angebote für ein neues Dienstfahrzeug eingeholt. Das 
wirtschaftlich günstigste Angebot wurde durch die Hahn Automobile GmbH + Co KG in Schorn-
dorf abgegeben.  

Es handelt sich erneut um einen Audi A4 Avant advanced TFSI Modelljahr 2019 zu monatlichen 
Kosten (Leasingrate, Überführungs- und Zulassungskosten) in Höhe von brutto 217,62 € (vgl. 
nachfolgende Tabelle) zuzüglich KFZ-Steuer und Versicherung. 

 

Fabrikat 
Audi Bieter 2 Bieter 2 Al-

ternative 
Bieter 3 Bieter 3 Alter-

native I 

Laufzeit 12 Monate 36 Monate 36 Monate 36 Monate 36 Monate 

Leasingrate mtl.            108,00 €               253,60 €          272,27 €          202,02 €          257,70 €  

Überführungskosten              66,88 €                 11,81 €            19,31 €            22,22 €            22,22 €  

Winterräder             inkl.                 16,00 €            16,45 €            32,13 €            35,00 €  

Gesamtkosten netto            182,88 €               281,41 €          308,03 €          256,37 €          314,92 €  

            

Gesamtkosten brutto            217,62 €               334,87 €          366,55 €          305,08 €          374,76 €  

 

Die vertraglichen Konditionen betragen: Laufzeit zwölf Monate, keine Leasingsonderzahlung, 
jährliche Fahrleistung 10.000 km, Winterbereifung. Die vergleichbaren Angebote anderer Her-
steller mit längerer Leasingzeit belaufen sich auf monatliche Gesamtkosten in Höhe von brutto 
zwischen 305,08 € und 374,76 €. 

 
Die Beschaffung eines Elektrofahrzeuges wurde intensiv geprüft. Jedoch konnte leider keiner 
der Hersteller ein Leasing-Fahrzeug zu wirtschaftlich vertretbaren Konditionen anbieten.  
 
Der Bürgermeister möchte wie bereits bisher das Dienstfahrzeug auch für private Fahrten nut-
zen können. Der Kostenersatz hierfür soll wie in den Vorjahren (vgl. GR-Vorlage SV/283/2017) 
erfolgen. 
 
Gemäß § 44 Absatz 2 der Gemeindeordnung stellt dieses Rechtsgeschäft ein Geschäft der lau-
fenden Verwaltung dar. Aus Gründen der Transparenz soll dennoch der Gemeinderat weiterhin 
darüber beraten und abstimmen. Daher ist eine Beschlussfassung durch den Gemeinderat 
nach der Gemeinderatswahl am 26.05.2019 und vor der konstituierenden Sitzung des neu ge-
wählten Gemeinderats am 09.07.2019 unschädlich. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/491/2019 024 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

04.06.2019 öffentlich Entscheidung 
 
 



  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Der Gemeinderat stimmt der Bestellung des neuen Audi A4 Avant advanced TFSI sowie 
dem Abschluss eines neuen Leasingvertrages zu. Die private Nutzung des Dienstfahr-
zeugs durch Herrn Bürgermeister Maximilian Friedrich wird gestattet. Die Entschädigung 
erfolgt wie in den Vorjahren beschlossen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
Verteiler:   

 
1 x Bürgermeister 
1 x Kämmerei   
 

 



Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 04.06.2019 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Frau Denise Bührer; Herr 
Attila Kisa; Frau Annika Büning; Herr Reiner Rabenstein 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
9. Feststellung von Hinderungsgründen der am 26. Mai 2019 gewählten Ge-

meinderätinnen und Gemeinderäte 
 

   

    

In seinen Ausführungen verweist der Vorsitzende auf die Sitzungsvorlage 502/2019. Die Vorlage 
ist Bestandteil des Protokolls. 
 
Gemeinderat Moser bittet um Veröffentlichung der Wahlergebnisse in den einzelnen Wahlbezir-
ken im Amtsblatt. 
 
Gemeinderat Tottmann spricht den zahlreichen Wahlhelfern seinen Dank aus. Der zeitliche Ein-
satz bei dieser Wahl war sehr hoch. Seines Erachtens hätte eine höhere Entschädigung gewährt 
werden können. 
 
Der Vorsitzende wird sich dem Vorschlag nicht verschließen, wenn der Gemeinderat s ich für 
eine höhere Entschädigung ausspricht. Die Entschädigung wurde vom Gemeinderat jedoch ein-
stimmig gemäß der örtlichen Satzung beschlossen und ist höher als der Satz des Landes. 
 
Abschließend stellt der Vorsitzende die Daten und Fakten zur Gemeinderatswahl 2019 im Ver-
gleich zur Wahl des Gemeinderates im Jahre 2014 gegenüber.  
 

 
Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Beschluss: 
 
Es liegen keine Hinderungsgründe gegen den Eintritt in den Gemeinderat bei den gewähl-
ten Personen vor. 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1x Hauptamt   
 



 
 

 

 
 

Feststellung von Hinderungsgründen der am 26. Mai 2019 gewählten 
Gemeinderätinnen und Gemeinderäte 

 

 

Der Gemeindewahlausschuss wird in seiner Sitzung am 27. Mai 2019 feststellen, welche Per-

sonen bei der Gemeinderatswahl am 26. Mai 2019 gewählt wurden.  

 

Das Wahlergebnis wird dem Kommunalamt des Landratsamtes Rems-Murr-Kreis anschließend 

umgehend zur Prüfung vorgelegt. Die Gemeindeverwaltung geht davon aus, dass bis zur Ge-

meinderatssitzung am 9. Juli 2019 die Prüfung abgeschlossen sein und die Wahl für rechtsgül-

tig erklärt wird.  

 

Die gewählten Gemeinderäte werden nach der Kommunalwahl umgehend von der Verwaltung 

angeschrieben und gebeten, eventuelle Ablehnungs- oder Hinderungsgründe bis spätestens 3. 

Juni 2019 mitzuteilen.  

 

Eine Liste mit den neugewählten Gemeinderätinnen und Gemeinderäte wird als Tischvorlage 

bei der Sitzung am 4. Juni 2019 bereitgestellt.  

  
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Es ist darüber zu entscheiden, ob bei irgendeiner gewählten Person Hinderungsgründe 

gegen den Eintritt in den Gemeinderat vorliegen.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      
 

 
Verteiler:   

 
1x Hauptamt   
 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/502/2019  

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

04.06.2019 öffentlich Entscheidung 
 
 









Daten und Fakten zur Gemeinderatswahl 2019  

im Vergleich zur Wahl des Gemeinderates im Jahre 2014 

 

 2019 2014 

Wahlbeteiligung 67,59 % 57,14 % 

Verhältnis Frauen und Männer  
im Gremium 

7 Frauen / 11 Männer 
Frauenquote: 38,88 % 

6 Frauen / 14 Männer 
Frauenquote: 30,00 % 

Durchschnittsalter beim Zeit-
punkt der Wahl 

52,3 Jahre 51,3 Jahre 

Unterschied der Sitze nach Teil-
orten aufgrund der Abschaffung 
der unechten Teilortswahl  

1 Sitz Bretzenacker 
2 Sitze Hößlinswart 
1 Sitz Ödernhardt 
1 Sitz Öschelbronn 
2 Sitze Oppelsbohm 
3 Sitze Reichenbach, Lehnenberg, Spechtshof 
1 Sitz Rettersburg 
5 Sitze Steinach und Kottweil 
2 Sitze Vorderweißbuch und Birkenweißbuch 

1 Sitz Bretzenacker 
2 Sitze Hößlinswart 
1 Sitz Ödernhardt 
1 Sitz Öschelbronn 
4 Sitze Oppelsbohm 
2 Sitze Reichenbach, Lehnenberg, Spechtshof 
2 Sitze Rettersburg 
3 Sitze Steinach und Kottweil 
2 Sitze Vorderweißbuch und Birkenweißbuch 
2 Ausgleichsitze (Bretzenacker und Hößlinswart 

Gültige Stimmzettel 3.442 Stimmzettel 2.752 Stimmzettel 



Fehlstimmen 6.787 Fehlstimmen entspricht 10,95 % 8.951 Fehlstimmen entspricht 18,07 % 

 



Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 04.06.2019 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Frau Denise Bührer; Herr 
Attila Kisa; Frau Annika Büning; Herr Reiner Rabenstein 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 
 
 
10. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderätinnen und Gemeinderä-

te sowie Ehrung von langjährigen Gremiumsmitgliedern 
 

   

    

Auf die Sitzungsvorlage 506/2019, die Bestandteil des Protokolls ist, wird verwiesen.  
 
Anlässlich der Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderäte führt Bürgermeister Maximi-
lian Friedrich aus, dass sich folgende Gremiumsmitglieder nicht mehr zur Wahl gestellt haben: 
 

 Sascha Geck   Mitglied im Gemeinderat seit 24.10.1999 

 Helga Hanke   Mitglied im Gemeinderat seit 25.05.2014 

 Christa Jooß   Mitglied im Gemeinderat seit 24.10.1999 
 Karl-Heinz Moser  Mitglied im Gemeinderat seit 22.06.1980 

 
Folgende Gemeinderäte wurden bei der Kommunalwahl nicht wiedergewählt: 
 

 Andreas Hägele  Mitglied im Gemeinderat seit 07.06.2009 

 Egon Möhler   Mitglied im Gemeinderat seit 25.05.2014 

 Ralf Müller   Mitglied im Gemeinderat seit 07.03.2017 
 Holger Schade  Mitglied im Gemeinderat seit 20.09.2011 

 
 
Folgende Gremiumsmitglieder werden für ihre kommunale Tätigkeit mit der Ehrenstele des Ge-
meindetages ausgezeichnet: 
 
Ehrung für 25 Jahre kommunale Tätigkeit: 

- Volker Tottmann 
 
Ehrung für 20 Jahre kommunale Tätigkeit: 

 Jochen Friz 

 Sascha Geck  

 Christa Jooß 
 
Ehrung für 10 Jahre kommunale Tätigkeit: 

 Petra Finze 

 Andreas Hägele 

 Felix Scherhaufer 

 Thomas Walter 
 



Bürgermeister Maximilian Friedrich bedankt sich bei jedem der ausscheidenden Gemeinderäte 
mit persönlichen Worten. Die ausscheidenden Gemeinderäte erhalten als Zeichen des Dankes 
und der Anerkennung für ihre ehrenamtliche Tätigkeit einen heimischen Apfelbaum. 
  
 

 
Der Gemeinderat nimmt von den Verabschiedungen und den Ehrungen der Gremiums-
mitglieder Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Hauptamt    
 



 
 

 

 
 

Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderätinnen und 
Gemeinderäte sowie Ehrung von langjährigen Gremiumsmitgliedern 

 

 

Die Amtszeit des amtierenden Gemeinderates hat am Wahltag, dem 26. Mai 2019, geendet. Bis 

zur konstituierenden Sitzung des neuen Gemeinderates am 09. Juli 2019 führt das bisherige 

Gremium die Geschäfte kommissarisch weiter. 

 

Am Ende der heutigen öffentlichen Sitzung werden nun die ausscheidenden Gemeinderätinnen 

und Gemeinderäte offiziell verabschiedet.  

 

Außerdem finden bei dieser Gelegenheit auch noch Ehrungen für die langjährige aktive Mitar-

beit im kommunalen Gremium statt. Geehrt werden Personen, die dem Gemeinderat 10 Jahre, 

20 Jahre bzw. 25 Jahre angehört haben.  

 
 
   
  

 
B e s c h l u s s v o r s c h l a g : 

 
Der Gemeinderat nimmt von den Verabschiedungen und den Ehrungen der Gremiums-

mitglieder Kenntnis. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
Verteiler:   

 
1 x Hauptamt    
 

 

Vorlage für die Sitzung Sitzungsvorlage Az.: 
Gemeinderat SV/506/2019 022.131 

Datum der Sitzung Öffentlichkeitsstatus Beschlussart 
 

04.06.2019 öffentlich Kenntnisnahme 
 
 



Niederschrift über die 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Berglen am 04.06.2019 

 

Anwesend: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Normalzahl: Bgm. Friedrich und 20 Mitglieder, Stimmberechtigte gesamt 21 
Entschuldigt :  

 
 

Unentschuldigt :  
 
 
 

Außerdem anwesend: Gemeindeverwaltung: Frau Corinna Sigloch; Frau Denise Bührer; Herr 
Attila Kisa; Frau Annika Büning; Herr Reiner Rabenstein 
Presse, Zuhörer 

Schriftführer: Frau Michaela Heidenwag 
  

 

 

 
11. Beschlussfassung über die Annahme von Spenden    
    

Der Vorsitzende informiert das Gremium über eine Spende des Ingenieurbüros Riker + Reb-
mann aus Murrhardt in Höhe von 500,00 €, die anlässlich der Einweihung der neugestalteten 
OD Stöckenhof bei der Gemeindekasse eingegangen ist.    
 

 
Der Gemeinderat stimmt der Spendenannahme einstimmig zu. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verteiler: 1 x Gemeindekasse 
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